
Conselho de Câmpus do Câmpus Guarulhos do IFSP
Ata da sexta reunião ordinária realizada em 06/07/2017

1  ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE CÂMPUS DO CÂMPUS
2  GUARULHOS DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA
3  DE SÃO PAULO (IFSP), DO ANO DE DOIS MIL E DEZESSETE. Aos seis dias do mês de
4  julho de dois mil e dezessete, às treze horas, no auditório do Câmpus Guarulhos, realizou-se a sexta
5  reunião ordinária do Conselho de Câmpus (CONCAM) do IFSP - Câmpus Guarulhos, sob a
6  presidência de Ricardo Agostinho de Rezende Júnior, Presidente do Conselho de Câmpus, que
7  nomeou a mim, Andréa Takayama, como secretária e na presença dos seguintes conselheiros:
8  Alexandre Pereira de Freitas, Douglas Mendes Brites Pastura Diaz, Erick Victor Ferreira, Felipe
9  Rodrigues da Silva, Gabriel de Freitas Gubolin, Gabriela Halt de Alcantara Fernandes, Isa Belle
10 Alves Pereira, Leandro Cabral da Silva, Leonardo Silvestre Neman, Rogério Daniel Dantas,
11 Valdemir Alves Júnior e Vitor Ferreira de Souza. Ausências justificadas: Juliana Lima, Leandro
12 Silva Soares e Natalie Archas Bezerra Torini. Çonvidados: Danila Gomes Freitas, Hamilton Piva
13 Dominguez e Rafael Guidoni. ABERTURA DA REUNIÃO: O Presidente, Ricardo Agostinho de
14 Rezende Júnior, iniciou a reunião agradecendo a presença dos conselheiros e deu como aberto os
15 trabalhos do CONCAM do Câmpus Guarulhos, após a verificação da existência de quórum para
16 início das discussões. I. EXPEDIENTE: Aprovação das alas das reuniões realizadas nos dias doze
17 de dezembro de dois mil e dezesseis, dezessete de dezembro de dois mil e dezesseis, dezoito de
18 março de dois mil e dezessete e cinco de junho de dois mil e dezessete. O Presidente informou que
19 todas as atas já estão assinadas pelos antigos conselheiros, e que a aprovação da ata da reunião do
20 dia vinte e um de dezembro de dois mil e dezesseis ficará para a próxima reunião, pois a ata estava
21 sendo revisada pelo professor Joel Saade, e será encaminhada para apreciação dos conselheiros e
22 convidados. Em seguida, o Presidente iniciou a votação sobre a aprovação das atas; em regime de
23 votação, oito conselheiros foram favoráveis à aprovação; e um conselheiro se absteve. Os
24 conselheiros Rogério Daniel Dantas e Valdemir Alves Júnior não estavam presentes no momento da
25 votação e a conselheira Gabriela Halt de Alcantara Fernandes não votou. H. ORDEM DO DIA: 1.
26 Posse dos novos conselheiros do CONCAM ausentes na reunião anterior. Posse da conselheira

27 titular: Gabriela Halt de Alcantara Fernandes. 2. Assunto: Apresentação dos contratos vigentes e
28 do orçamento do Câmpus Guarulhos. Informe sobre o contrato de copeiragem. A Diretora
29 Adjunta de Administração, Danila Gomes Freitas, informou que disponibilizará a planilha com o
30 controle orçamentário do câmpus na nuvem do IFSP Câmpus Guarulhos. O Presidente e a Diretora
31 Danila realizaram uma apresentação de todos os contratos vigentes e do orçamento do câmpus. O
32 Conselheiro Rogério Dantas perguntou se os aumentos nas contas de água e energia elétrica foram
33 em decorrência do aumento da concessionária ou de consumo. O Presidente respondeu que foi por
34 causa do aumento de consumo. O Conselheiro Felipe Rodrigues da Silva comentou que recebeu
35 algumas reclamações dos alunos dos cursos integrados quanto a algumas refeições (marmitas) que
36 chegaram sem condições de consumo. Comentou que pelo contrato a empresa deveria ser /
37 penalizada e perguntou se existe algum levantamento de quantas refeições foram perdidas, sendo
38 que foram freqüentes ao ponto de se considerar relevante, e se o consumo menor dos alunos em
39 relação a oferta de marmitas pode impactar no orçamento de forma positiva. O Presidente
40 respondeu que em parte impacta de forma positiva o não consumo das refeições, pois para cada
41 refeição o câmpus paga o valor de quinze reais. O Conselheiro Alexandre Pereira de Freitas O
42 comentou que é fiscal de contrato, junto com o servidor Tadeu Silva Santos. Informou que até o
43 momento tomou conhecimento de apenas um caso, sendo que a empresa foi notificada e uma visita
44 com a gerência foi realizada na empresa. Informou que o problema foi com a berinjela e que a
45 empresa excluiu esse alimento do cardápio, e que depois desse caso não ficou mais sabendo de
46 nenhum outro problema. Sugeriu como pauta para próxima reunião a criação de uma comissão para
47 avaliação da entrega das refeições. A Diretora Danila comentou que o câmpus entrou em contato
48 com a empresa de copeiragem solicitando uma proposta para redução de vinte e cinco por cento,
49 mas que a empresa respondeu que não conseguiria reduzir e que não seria interessante para a
50 empresa a renovação do contrato, portanto o contrato de copeiragem será encerrado em agosto de^e
51 ano. O Conselheiro Valdemir perguntou se seria rompimento ou não renovação do contrato
52 Diretora Danila respondeu que seria uma não renovação do contrato, pois o contrato vence
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53 dezesseis de agosto deste ano e a empresa tinha solicitado um aditamento do contrato com aumento
54 em virtude do dissídio deles. A Conselheira Gabriela Halt de Alcantara Fernandes perguntou quem
55 entregará os lanches, sendo que atualmente essa entrega é realizada pelas copeiras. O Presidente
56 respondeu que a Coordenadoria de Apoio ao Ensino (CAE) montará os kits de lanches para os
57 discentes e um representante de cada sala retirará os kits na CAE. A Conselheira Gabriela
58 questionou se a entrega dos kits não afetará as atividades da CAE. O Presidente respondeu que a
59 CAE pegou mais essa responsabilidade e que vai afetar um pouco, pois é mais uma atividade, mas
60 que a prestação de serviço para os docentes e discentes não será prejudicado. O Conselheiro
61 Alexandre Pereira comentou que quando iniciou a entrega dos lanches a CAE montava os kits e
62 cada representante da turma retirava o seu kit, e que o maior trabalho é a montagem dos kits. O
63 Presidente informou que mais um servidor foi nomeado para a CAE, o assistente de aluno
64 Guilherme, e atualmente a CAE está com o quadro completo de servidores. Informou também que
65 está tentando a contratação de uma nutricionista para o câmpus que ajudará com os alunos
66 diabéticos, que elaborará o projeto de nutrição para utilização da verba do PNAE para compras de
67 alimentos da agricultura familiar, e que colaborará na elaboração do projeto básico para o futuro
68 restaurante do câmpus. O Conselheiro Rogério Dantas sugeriu divulgar essa apresentação no
69 próximo semestre para toda a comunidade do câmpus, principalmente para os discentes, com intuito
70 de uma campanha de conscientização. O Presidente comentou que apresentou para os discentes do
71 período matutino, mas que não conseguiu apresentar para os alunos dos períodos vespertino e
72 noturno, por causa das semanas temáticas e outras atividades do câmpus. Ressaltou que realizará no
73 segundo semestre uma intensa campanha para todos os discentes, juntamente com os servidores da
74 Coordenadoria Sociopedagógica (CSP). 3. Assunto: Minuta do Regulamento interno para
75 autorização de afastamento remunerado para participação em programa de pós-graduação
76 stricto sensit. O Conselheiro Leandro Cabral da Silva realizou a apresentação do documento que
77 elaborou e sugeriu adiar a aprovação da minuta do regulamento interno para autorização de
78 afastamento remunerado para participação em programa de pós-graduação stricto sensu para
79 próxima reunião. Solicitou a colaboração dos outros conselheiros representantes dos técnico-
80 administrativos para a realização da pesquisa com os servidores do câmpus. Apresentou o panorama
81 atual da situação de todos os servidores técnico-administrativos do câmpus. Comentou que
82 conversou com vinte e um técnico-administrativos, do total de quarenta e um servidores. Em
83 seguida, o Presidente iniciou a votação para adiar a aprovação da minuta do regulamento interno
84 para a próxima reunião do CONCAM; em regime de votação, todos os conselheiros foram
85 favoráveis. 4. Assunto: Elaboração de uma gincana de comidas típicas e de um calendário com
86 eventos mensais de integração entre alunos e servidores. O Conselheiro Leandro Cabral da Silva
87 realizou a apresentação do documento elaborado por ele. O Conselheiro Valdemir Alves Júnior
88 comentou da importância da integração entre alunos e servidores e da elaboração de um calendário
89 de eventos do câmpus, futuramente eventos com a comunidade externa também. Ressaltou que
90 agora a discussão é sobre a intenção de definir um modelo, e que existe a boa intenção de elaborar
91 um modelo dessa integração, pois é necessário definir vários itens como, por exemplo, a freqüência
92 desses eventos mensais ou bimestrais ou datas pontuais durante o semestre; a utilização do período £
93 da SEMCITEC para realização de eventos paralelos no câmpus e o financiamento desses eventos.
94 Sugeriu incluir comida nos eventos para facilitar a integração das pessoas. A Conselheira Gabriela
95 solicitou aos professores incentivarem a participação dos alunos do período noturno, principalmente
96 para divulgação do câmpus. O Conselheiro Valdemir comentou que é necessário criar o clima para
97 os eventos, por exemplo, para festa junina pendurar as bandeirinhas. A Conselheira Isa Belle Alves
98 Pereira comentou que os discentes do ensino médio integrado querem criar um grêmio estudantil,
99 mas que não sabem como fazer e como iniciar. O Diretor Adjunto Educacional, Hamilton Piva
100 Dominguez, informou que as professoras Mareia Pereira e Juliana Fagundes Jaco já estão pensando
101 sobre a criação do grêmio. Ressaltou que a constituição do grêmio é diferente do Diretório
102 Acadêmico (DA), portanto, o espaço será separado do DA que já existe no câmpus. O Conselheiro
103 Felipe informou que o professor André de Oliveira Guerrero já participou de grêmio estudantil
104 muitos anos, e que ele tem materiais que ajudarão na formação para conscientizar os alunos no ti
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105 de votação que é realizado, o regimento do grêmio, as atribuições de cada membro, a agenda que
106 será criada e a forma como será o diálogo com outros grupos da instituição. Comentou que poderá
107 entrar em contato com o professor André para pegar esses materiais, ou mesmo pesquisar outros
108 novos e transferir para os discentes, mas que de fato a construção do grêmio é com o apoio dos
109 professores. O Conselheiro Valdemir sugeriu para próxima reunião a discussão de um modelo para
110 realização dos eventos no câmpus. O Presidente informou que o câmpus pode buscar patrocínio
111 para os eventos, mas são necessários sessenta dias de antecedência, para uma análise jurídica do
112 procurador e depois assinatura do reitor de um edital de chamada pública para as empresas
113 patrocinarem os eventos. O Conselheiro Valdemir comentou que encaminhará algumas perguntas
114 para montar um modelo para realização dos eventos. 5. Representatívidade da comunidade
115 externa no CONCAM. O Presidente informou que a resolução número quarenta e cinco, de quinze
116 de julho de dois mil e quinze, do Conselho Superior (CONSUP) que aprovou o regimento dos
117 conselhos de câmpus do IFSP e a resolução número um, de vinte de setembro de dois mil e
118 dezesseis, do Conselho de Câmpus do IFSP Câmpus Guarulhos que aprovou o regulamento interno
119 do CONCAM do Câmpus Guarulhos do IFSP, ambos determinam três representantes da
120 comupidade externa: um aluno egresso, um representante da sociedade civil organizada e um
121 representante do poder público municipal ou estadual. O Presidente iniciou a votação em realizar
122 uma eleição ou um sorteio para a vaga do aluno egresso; em regime de votação, todos os
123 conselheiros foram favoráveis pela eleição. Em seguida, o presidente iniciou a votação para que
124 todo o processo eleitoral seja pelo sistema Aurora; em regime de votação, todos os conselheiros
125 foram favoráveis. O Presidente sugeriu para a vaga da sociedade civil organizada um representante
126 da associação comercial, ou da associação de indústria, ou da FIESP, ou do SEBRAE. O
127 Conselheiro Valdemir comentou que o CONCAM deve ser cauteloso para essa definição, pois a
128 escolha pode levar a partidarização o que não seria bom para esse conselho. Comentou que conhece
129 quatro presidentes de sindicatos em Guarulhos e que poderia indicar para participar do CONCAM,
130 mas que não acha conveniente esse tipo de participação, assim como alguém do SENAI e FIESP.
131 representando a sociedade civil organizada. O Presidente comprometeu a fazer uma lista com todos
132 os principais representantes da cidade para apresentação e discussão na próxima reunião do
133 conselho. O Conselheiro Alexandre Pereira perguntou se existe a possibilidade de ter uma
134 rotatividade entre esses representantes. O Presidente respondeu que esse conselheiro ficará até o
135 final do mandato de todos, pois é um membro efetivo. Comentou que pela proximidade hoje
136 escolheria alguém da Agência de Desenvolvimento e Inovação (AGENDE), mas que elencará os
137 mais participativos do plano diretor da Prefeitura de Guarulhos. O Presidente sugeriu para a vaga do_
138 poder público municipal ou estadual um representante da Prefeitura municipal de Guarulhos ou d^
139 diretoria de ensino, região de Guarulhos norte e sul, do Govemo do Estado de São Paulo. O
140 Conselheiro Leandro comentou que os alunos da instituição têm dificuldade de conseguir um
141 emprego na cidade e que seria importante o contato com a secretaria de trabalho. O Presidente
142 informou que o convite é realizado no gabinete do Prefeito Guti e depois ele indicará alguém, mas
143 que acredita que ele indicará alguém da Secretaria de Educação do Co-Prefeito Alexandre Zeitune. 2f/c4
144 O Conselheiro Valdemir comentou que é importante estreitar laços com a Prefeitura de Guarulhos e
145 suas secretarias, principalmente com a secretaria do trabalho e a secretaria de educação. Sugeriu que
146 na sua opinião seja um representante da secretaria da educação. Em seguida, o Presidente iniciou a
147 votação do representante para a vaga do poder público municipal ou estadual; em regime de
148 votação, nove conselheiros foram favoráveis que o representante seja da Prefeitura municipal de
149 Guarulhos; e três conselheiros se abstiveram. 6. Assunto: Discussão e aprovação da minuta de
150 reposição de aulas. O Diretor Piva informou que o texto que foi encaminhado aos conselheiros
151 iniciou por uma demanda da CAE para balizar um pouco o processo, pois os servidores do setor
152 sentem a necessidade que esse processo seja balizado e que os professores precisam de orientação
153 em relação a isso. Comentou que paralelamente a isso, alguns professores também demonstram essa
154 necessidade de como proceder com relação a documentação de reposição de aulas. Informou que
155 elaborou o primeiro texto baseado em regulamentos de outros câmpus. Ressaltou que foi realiza(|
156 uma reunião com os coordenadores e com a CAE onde foi disponibilizado o texto para
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157 coordenadores para que fosse discutido nas reuniões de cursos e que houve um prazo de trinta a
158 quarenta dias para essa discussão; depois foi realizado uma nova reunião no qual os coordenadores
159 trouxeram os apontamentos fruto das discussões realizadas nos cursos, e que esses apontamentos
160 estão no documento final. Informou que mantiveram a folha de apontamento por conta de que a
161 CAE entendeu que a questão não é um novo formulário, mas sim deixar claro qual é o rito, para que
162 isso fique registrado. Salientou que é importante dizer que são duas dimensões, uma dimensão é o
163 trabalho e o registro por parte da CAE que são obrigados a fazer de acordo com a resolução número
164 vinte e seis, de cinco de abril de dois mil e dezesseis, que aprovou o regimento dos câmpus do IFSP,
165 e outra dimensão é a segurança do professor de ter tudo isso atestado sobre as reposições de aulas.
166 Reiterou que essas observações dos professores que os coordenadores trouxeram foram
167 incorporadas ao documento que foi distribuído aos conselheiros e que as especificidades o
168 Coordenador Rafael Guidoni poderá esclarecer com mais propriedade. Informou que quando o
169 professor deixa de dar uma aula a CAE precisa fazer esse apontamento, pois é a função do setor e
170 que se convencionou que esses apontamentos deveriam ser direcionados aos coordenadores para
171 comunicar os professores envolvidos. Informou que quando assumiu a DAE os apontamentos
172 tinham sido suspensos, que desconhece por qual razão, e que a partir da segunda quinzena de abril
173 retornaram os apontamentos que foram divulgados para os coordenadores. Comentou que para
174 facilitar o acesso solicitou que os apontamentos fossem colocados na nuvem na forma de planilha
175 para que os coordenadores pudessem fazer o filtro com apenas os seus respectivos professores. O
176 Coordenador de Apoio ao Ensino, Rafael Guidoni, infoimou que o anexo da minuta é exatamente
177 igual a planilha da CAE e que precisará ajustar apenas alguns itens. Ressaltou que o intuito não é
178 monitorar o professor ou vigiar se o docente está dentro da sala de aula, mas sim de respaldar os
179 docentes. O Conselheiro Alexandre Pereira como relator votou favorável à aprovação dessa minuta.
180 O Conselheiro Valdemir perguntou se o período que o Diretor Piva comentou sobre os registros de
181 aulas não dadas não foram apresentados para os coordenadores ou se não foram realizados os
182 apontamentos. O Diretor Piva respondeu que se expressou mal, e que não foram feitas as
183 divulgações aos coordenadores, e que quando assumiu a direção perguntou ao Coordenador Rafael
184 Guidoni se os apontamentos tinham sido divulgados aos coordenadores e que foi informado que na
185 época o professor Robson solicitou que segurasse na CAE. O Coordenador Rafael Guidoni
186 respondeu que já encaminhou os apontamentos de todo esse período para os coordenadores. O
187 Conselheiro Valdemir questionou se teve alguma mudança substancial, do que já era feito, pois era
188 feito o apontamento que ia para o coordenador, depois o coordenador notificava o professor, e as
189 vezes já era uma aula que tinha sido reposta, sendo que já tem um procedimento em andamento a
190 algum tempo, portanto, perguntou se com a aprovação desse novo modelo se existe alguma
191 mudança substancial que não era feito antes e vai passar a ser feito agora. O Coordenador Guidoni
192 respondeu que a questão é que não tinha clareza, e que não tinha no que respaldar para trabalhar
193 para deixar claro para os professores e coordenadores que a CAE está fazendo assim e ninguém se
194 sentir prejudicado, e que o documento já existe em outros câmpus e que se basearam no documento ^
195 do Câmpus Matão. O Diretor Piva comentou que as mudanças estão atreladas ao que a Organização
196 Didática exige em termos de cumprimento de carga horária de ementa, para que não aconteça, por ̂
197 exemplo, o que aconteceu com a disciplina de filosofia da educação que teve dezessete semanas ^
198 letivas, portanto, insuficiente para cumprir a carga horária prevista na ementa. Informou que a
199 Organização Didática exige o cumprimento da carga horária, então, o documento foi atrelado ao
200 cumprimento da carga horária e a reposição de aula pode ser configurada não exclusivamente com a
201 reposição de um conteúdo que o professor deixou de ministrar porque naquele dia ele faltou por
202 alguma razão, mas também pela necessidade de complementação para atingir o que a Organização
203 Didática obriga. Informou que nesses termos se colocou que essa reposição de aulas poderá
204 acontecer tanto em termos de reposição efetiva da aula presencialmente quanto desenvolvimento de
205 atividades didáticas que podem ser realizadas fora da sala de aula. Ressaltou que ajudou alguns
206 professores a preencherem os diários, pois se sentiam inseguro em relação a como garantir nos sei
207 registros que a carga horária da disciplina foi efetivamente cumprida. Informou que a outra^
208 mudança significativa foi em relação aos prazos para que a CAE tenha condição de supervisiom
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209 isso e não chegar no final do semestre e de repente ter um acúmulo de aulas a serem repostas, sendo
210 muitas vezes inviável dependendo da situação, portanto, foram estipulados os prazos em duas
211 situações que são diferentes, quando o professor tem a condição de prever a sua falta, ou seja, com
212 antecedência o professor sabe que vai faltar, então tem o período para fazer esse aviso de no
213 mínimo dois dias úteis; e a outra situação é quando o professor por alguma razão inesperada faltar,
214 isso está balizado no documento, portanto são prazos diferentes para entrega do registro com intuito
215 de evitar o acúmulo de registro no final do semestre. Ressaltou que o coordenador é responsável
216 pelo planejamento de reposição de conteúdo e que quando o coordenador assina isso é uma maneira
217 de tentar tomar esse trabalho mais efetivo, porque no final do semestre muitas vezes chega a
218 planilha de reposição de aulas que aconteceram há dois meses, sendo que muitas vezes o
219 coordenador se quer tinha ciência de que aquela aula foi reposta e acaba assinando sem ter o que
220 dizer a respeito da reposição em si. O Coordenador Rafael Guidoni comentou que os professores
221 entregam a planilha de reposição preenchida de diversas formas possíveis, pois o entendimento
222 variava e acredita que esse documento ajude. Informou que suprimirá algumas informações na
223 planilha anexa por serem desnecessárias, mas que não aumentará as informações. Em seguida, o
224 Presidente iniciou a votação do documento: Procedimentos para realização de substituição e
225 reposição de aula no âmbito do IFSP Câmpus Guarulhos; em regime de votação, onze conselheiros
226 foram favoráveis; e um conselheiro se absteve. 7. Pauta da próxima reunião. O Presidente
227 comentou sobre os itens da pauta para a próxima reunião, e os conselheiros sugeriram: 1. Comissão
228 para avaliação da entrega das refeições (Alexandre Pereira). 2. Aprovação da minuta do
229 Regulamento interno para autorização de afastamento remunerado para participação em programa
230 de pós-graduação stricto sensu (Relator: Leandro Cabral da Silva). 3. Apresentação de uma minuta
231 do calendário com as datas dos eventos mensais de integração entre alunos e servidores (Leandro
232 Cabral e Valdemir). 4. Apresentação de lista com os principais representantes da sociedade civil
233 organizada da cidade de Guarulhos para representante da comunidade externa no CONCAM
234 (Ricardo Agostinho). 5. Discussão sobre os calendários acadêmicos dos cursos técnicos
235 concomitantes e/ou subsequente, técnicos integrados, licenciatura, tecnologias e bacharelado do
236 Câmpus Guarulhos para o ano letivo de dois mil e dezoito (Rogério Dantas). 6. Convênio com a
237 UNIFESP para atendimento médico dos servidores do IFSP Câmpus Guarulhos (Leonardo). 7.
238 Discussão sobre a criação do grêmio estudantil do Câmpus Guarulhos (Gabriela e Eric). O
239 Presidente iniciou a votação sobre a data da próxima reunião ordinária do CONCAM; em regime de
240 votação, cinco conselheiros foram favoráveis pela terça-feira, dia oito de agosto; três conselheiros
241 foram favoráveis pela quinta-feira, dia dez de agosto; e quatro conselheiros se abstiveram. Em
242 seguida, o Presidente iniciou a votação sobre o horário da próxima reunião no dia oito de agosto;
243 em regime de votação, oito conselheiros foram favoráveis ao horário das treze horas; três
244 conselheiros foram favoráveis ao horário das dezessete horas; e um conselheiro se absteve. Nada
245 mais havendo a tratar, o Presidente, agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a
246 reunião. E para tudo constar, eu, Andréa Takayama, lavrei a presente ata que, depois de aprovada,
247 vai assinada por mim, pelo Presidente e pelos conselheiros presentes.

248 Nome Assinatura Rubrica

249 Andréa Takayama ^ /

250 Ricardo Agostinho de Rezende Júnior
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